Вспоминая...

Год за годом заря над землёю вставала,
Поднималась Россия, забыв о былом.

И любовью мальчишек своих баловала

Как могла, согревала на сердце своём.

Только вдруг 41 ударил  огнём,

Подпоясал мальчишек солдатским ремнём.

Все дальше в прошлое уходят от нас годы войны. На смену одним поколениям приходят другие. Но память о тех, кто не вернулся с кровавых полей войны, кто грудью защищал независимость нашей Родины, кто не жалея сил работал в тылу - память о них живет в наших сердцах.

Нынешнее поколение не знает, что такое война. Мы живем в мирное время. Но среди нас еще живут те, кто помнит страшное время Великой Отечественной. 
Наше село находится в Красноярском крае. До него не докатились бои, не проходила линия фронта, не ощутили на себе жители всех страданий оккупации. Но что такое война, знали все. В 1941 году  из нашего маленького села ушли на фронт 54 человека, 16 из них навечно остались лежать в чужой земле. Мужчины ушли на фронт, их заменили женщины, дети, старики. Четыре года напряженной работы. Страх потерять близких. Слезы по погибшим. Но они выстояли, дождались светлых дней Победы.

Ветераны, прошедшие все дороги войны, вернувшиеся в родное село, с болью вспоминали свой фронтовой путь, погибших товарищей, разоренные врагом земли. Но и они стремились к мирной жизни. Работали, не покладая рук: пахали, сеяли и убирали хлеб, трудились на ферме. Но время неумолимо бежит вперед. 

Мы, поколение, не знающее войны, собираем по крупицам информацию о наших предках: ветеранах, тружениках тыла, о «детях  войны» и узниках концлагерей. 

 Живут рядом с нами пожилые,  неприметные люди. А за плечами у них уникальный жизненный опыт. Опыт войны. 

Когда я просила что-нибудь рассказать о войне, все мои собеседники отвечали одинаково: «Да что там рассказывать. Жили мы плохо, голодно. Да ждали, когда наступит победа». Но ведь жили! Не теряли надежды, боролись, верили и победили!
Случайно в автобусе Енисейск-Красноярск встретилась с землячкой, живущей в Лесосибирске, Анной Андреевной Носовой (в девичестве Щелкановой),  а так как дорога предстояла долгая, разговорились.

Нахлынули воспоминания, и Анна Андреевна рассказала о своих родителях... 
Андрей Лаврентьевич и Александра Григорьевна Щелкановы...

Андрей Лаврентьевич Щелканов родился в 1914 г. в селе Усть-Пит Енисейского района. В 1933 г. женился на молодой девушке Шуре. Через три года она подарила ему первенца - дочь Валентину. Когда Валюше было 8 месяцев, Андрея забрали в ряды Советской армии. Три года служил он на границе с Китаем. Затем молодые вступили в колхоз «Вторая пятилетка», работали на лесозаготовках.

В конце 1939 г. появился наследник - сын Виталий, но вскоре мирную жизнь прервала война. В самом начале Андрей был призван на службу Енисейским РВК. Сначала он был на курсах младших командиров, учился на сапера. Затем сдавал экзамен и попал в Канск, где формировался стрелковый полк в Иланск-Заозерное. Андрея назначили командиром отделения из 8 человек, вскоре трое парней погибли.

Андрей Лаврентьевич участвовал в сражениях за Каменск, Ворошиловград. Он был сапером, и как сам говорил, постоянно находился под немцами. При наступлении германцев их группа минировала и взрывала мосты. В 1942 г. под Ростовом был тяжело ранен и контужен. Его направили в пятигорский госпиталь. Затем перевели в Нальчик, оттуда - в Баку.

Из Баку через Каспийское море на корабле, затем по железной дороге - в Туркменистан. Эшелоны шли с нефтью, и вот на них-то и сидели раненые люди. Врачи лечили долго Андрея Лаврентьевича и дали выписку «... к службе на фронте не пригоден».

До Красноярска по железной дороге сержант Щелканов добирался уже из Ташкента. Как добрался до Енисейска, не помнит. Знает только, что осень уже была. Отметился в Енисейском РВК и поехал к семье в Усть-Пит. Его ждали старенькие родители, жена, сын и дочь.

Андрей Лаврентьевич награжден орденом Отечественной войны 2 степени, медалью Жукова.

Его имя занесено в Книгу памяти «Никто не забыт...».

Я слушала Анну Андреевну, не перебивая, хотя уже слышала всю эту историю из уст самого Андрея Лаврентьевича.

Несколько лет назад я вела в школе кружок «Пресс – Центр», и мы с ребятами  брали интервью у ветеранов Великой Отечественной войны.. Тогда родители Анны Андреевны  проживали в нашем селе.

Жизнь Андрея Лаврентьевича и Александры Григорьевна (труженицы тыла) - это жизнь простых тружеников, заботливых родителей. Они не стремились к богатству, оно пришло к ним в лице семерых детей, четырнадцати внуков и двенадцати правнуков, которые проявляли настоящую, искреннюю заботу о них.

Все дети имеют образование, каждый получил специальность, стал достойным и уважаемым человеком. Сын Николай служил мичманом, учился в военно-морской школе в Хабаровске, сейчас на пенсии, Андрей - шофер, Катерина - инженер-технолог. Они живут и работают в Красноярске. Сергей - крановщик, Анна - педагог, ее педагогический стаж составляет более 40 лет. Валентина на пенсии. Виталий трудится в Канске.

Прожили Щелкановы вместе чуть больше 60 лет. Рядом с ними жили и росли их дети и внуки. Родители были счастливы этим, а внуки были счастливы вдвойне, ведь у них были и бабушка и дедушка.

После нашей беседы мы с моей ученицей написали статью о ветеране в районную газету, которая  называлась «Андрей и Александра». Андрею Лаврентьевичу тогда было – 90 лет. Через год дочери забрали родителей  жить к себе в город Лесосибирск. 

От Анны Андреевны я узнала, что Андрея Лаврентьевича нет в живых, он умер в 2013 г., чуть-чуть не дожив до своего столетия, и судя по рассказу дочери, как бы ни была тяжела жизнь родителей, прожита она не зря. Им удалось воспитать прекрасных детей, которые помнят и любят своих родителей, а пока они остаются в памяти, они живы. 

Девиз: «Никто не забыт, ничто не забыто» - это не только дань прошлому, но и устремленность в сегодняшнее героическое настоящее. В способности помнить, любить, дорожить, ценить заключена огромная нравственная сила, которая помогает человеку глубже понять себя, оценить своё достоинство, разобраться в окружающей жизни.

Глянь на живых, пока они живые…

Запомни шрамы и их седину.

Их мужество в те годы грозовые

Спасло от рабства вольную страну.

Работа на муниципальный конкурс стихотворений и эссе

«Вечная память! Вечное спасибо!»,

посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне
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