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«Дружно! Смело! С оптимизмом!»
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Одним из приоритетных направлений работы нашей школы является – спортивное направление. Следуя ему, мы всегда находим интересные формы работы, как с учащимися, так и с жителями поселка. Ведь школа – это не просто заведение, где ученик получает определенные знания (хотя и это, несомненно, крайне важно). Школа несёт в себе ещё гораздо более важную миссию – это то место, где ребёнок социализируется, то есть становится человеком общественным. 
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Чтобы соединить воедино спорт и праздник, накануне 23 февраля, учителя Епишинской школы Мельникова Г.П. и Зайнутдинов С.К. решили провести спортивные состязания по стрельбе и теннису. Прошедший в школе турнир, объединил спортсменов в возрасте от 12 до 60 лет, школьников и учителей, рабочих и служащих. С самого начала одиннадцать мальчишек и девчонок были настроены на упорную борьбу и показали её в полной мере в ходе прохождения всех этапов соревнований. 
Сначала участники стреляли из мелкокалиберных винтовок с расстояния 100 метров. Затем – турнир по настольному теннису. Соревнования стали настоящим праздником спорта, здоровья и молодости! В личном первенстве по стрельбе среди юношей одержал победу Сердонин Максим и Виницкий Андрей. Лучший результат в теннисе показали Виницкий Андрей и Дворянинова Нина. 
Организаторы праздника поблагодарили ребят за отличное настроение, хорошую спортивную подготовку, пожелав им дальнейших успехов. Ведь это лучшая подготовка к предстоящей службе в Вооруженных силах.  Победителей пригласили в школьный  спортивный клуб,  чтобы  развивать  эти умения и, в дальнейшем, представлять школу  на соревнованиях  разного уровня. 
