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«На крыльях Победы!»
«На крыльях Победы!» - таков девиз IX краевого творческого фестиваля «Таланты без границ», муниципальный этап которого прошел 3 марта 2020 года в с. Усть-Кемь. Фестиваль посвящен памятной дате, 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Школьникам семи школ представилась возможность средствами художественного творчества: вокал, театр, хореография, рукоделие и   киноискусство выразить свою признательность поколению Победителей, героическому прошлому  своей страны. 
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Наша школа также приняла активное участие в фестивале. Сенаторовой Камиллой и Нечай Маргаритой была достойно исполнена песня на слова и музыку Ольги Поляковой «Безымянный солдат». В номинации «Декоративно-прикладное творчество» свою работу «Мы помним! Мы гордимся!» представил ученик 2-го класса Дворянинов Андрей.
В течение двух часов в гостеприимном здании Дома культуры с. Усть-Кемь звучали песни военных лет в исполнении юных вокалистов, вызывали восхищение работы юных художников и мастеров декоративно-прикладного искусства, радовали зрителей музыканты и танцоры.

Фестиваль прошел на одном дыхании, каждое выступление артистов сопровождалось аплодисментами зрителей. Благодарим всех участников этого события за их вклад в сохранение национальной культуры и наследию Великой Победы!!
