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«Здравствуй солдат!»
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Так начинали строки своих писем ученики Епишинской школы, 20 февраля, в преддверии праздника Дня защитника Отечества, в рамках краевой акции «Письмо солдату». Ребятам было предложено написать письма тем, кто сейчас проходит срочную службу в частях российской армии. Предварительно была организована акция «Армейский чемоданчик», в рамках которой с детьми были проведены беседы об армии, собраны и представлены некоторые атрибуты армейской жизни солдат прошлых поколений: китель, морская форма, армейская фляжка и котелок, погоны, фуражка и т.д. Некоторые из них войдут в экспозицию  «По долгу службы – по велению сердца!» будущего школьного музея. 
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С большим интересом, радостью и трепетом дети приняли активное участие в создании писем. Их было более десяти, адресованных незнакомому солдату, и каждое из них - с рисунками и поздравлениями. В строчках каждого письма звучали слова благодарности и гордости за страну, искренние добрые пожелания солдатам, несущим срочную службу в армии.     

Весточка из дома от родных, а иногда и вовсе незнакомых людей согревает сердце солдата в непростые армейские будни.  Мы надеемся, что искренние письма принесут военнослужащим несколько радостных минут.

