Найдите в рассказе ошибки.
ЗИМНИЙ  ДЕНЬ

В классе только и было разговоров о том, будет в воскресенье мороз или оттепель. Проснулись утром и первым делом посмотрели на термометр, за окном 4 градуса мороза. Едем! Взяли лыжи, палки, не забыли положить в рюкзаки термосы с горячим чаем и бутерброды – в дорогу. Поезд привез нас к лесу часов в девять. Кто-то уже прошел на лыжах, и нам было не тяжело идти по лыжне. Тихо зимой в лесу, только кое-где слышны голоса синиц и скворцов. Накануне выпал снег, и хорошо было видно следы некоторых жителей леса. Вот пробежал заяц. А это чьи следы подле просеки? «Это, наверно, следы ежа», - сказал Петрик. «Нет, это не ежик пробежал, а суслик», - возразила Маша. Неожиданно мы вышли к опушке, где росли одинокие лиственницы. Зеленые иголки деревьев выглядывали из-под нанесенного на ветки снега.

Решили отдохнуть под большим дубом. «Что-то не видно белок», - сказала Маша. «А ты что, не знаешь, что белка зимой спит в дупле?» - ответил ей Петрик. Из леса доносился равномерный стук – это дятел долбил шишки, вытаскивая из них семена.

Неожиданно на ветке густой ели мы увидели гнездо и в нем какую-то птицу. Кто это насиживает яйца зимой? Петрик и это знал: «Это сойка!» Между березами мы увидели кормушку, в которой лежало сено, а рядом соль-лизунец. Это лесники заготовили корм для лесных зверей, чтобы не было им голодно зимой. Солнце уже приближалось к горизонту, и мы двинулись к станции. Подходя к полю, мы увидели много звериных следов возле стога сена. «Наверно, это волк ловил мышей в сене», - сказал кто-то. Через несколько минут поезд уже набирал скорость.

Из «перепутанных» букв, анаграмм, составьте названия рыб.
Рфьлео                              акстре

Тамний                             азнса

Отлпав                              юврсеаг

Аеуглб                              яалтмреии

Дьстреял                           месаг

Уборгаш                           анагва

Сойка запасает на зиму 4 кг желудей. За один полет она переносит 6 желудей. Масса одного желудя составляет 3,2г. Какую массу желудей переносит  за один полет? Сколько полетов она должна совершить, чтобы создать зимний запас желудей? Как ей удается переносить желуди?
Загадка. «Коли лед – возьмешь серебро, возьмешь серебро – достанешь золото».

Вот хрустнули сухие ветки –

Ночные бдения зверей:

Охотятся хорьки и белки на зазевавшихся мышей.

                                                               А. Пружанский

Какую ошибку допустил поэт?

Австралия – единственный континент, где не наблюдается заболевание чумой. Чем это можно объяснить?
Северные олени, обитающие в тундре, питаются около десяти месяцев в году лишайниками. Известно, что лишайники богаты углеводами, но бедны белками. За счет чего олени покрывают дефицит белка?

В рацион питания обезьян ревунов, обитающих в Южной Америке, обязательно входят красные плоды. Плоды на деревьях добывают только самки. Самцы лишены такой возможности. Почему?
